

86分,马竞拿到了13年来积分最低的西甲冠军,也贡献了14年来最跌宕起伏的冠军争夺战。14年前发生了什么?那是2006-2007赛季,巴萨、皇马与塞维利亚三队争霸,皇马最终凭借直接胜负关系优势力压巴萨夺冠,终结了巴萨的梦二王朝,本赛季也不遑多让,如果马竞在赛季最后一分钟丢球,那皇马就将以直接胜负关系优势完成神奇逆转。

Aupa Atleti

马竞像极了平凡又不甘平凡的我们



本版撰稿 特约记者 谢勤德

从整个赛季角度来说,本赛季曲折程度还要甚于2006-2007赛季,那个赛季只是单纯的三强你追我赶。本赛季则是大起大落,马竞一上来就将油门踩到最深,前20轮联赛拿到了17胜两平的完美战绩,仅是输给了皇马一场。巴萨与皇马则双双低迷,前者场内场外纷争不断,后者则是遇上了百年一见的恐怖伤病潮,最惨时一线队只剩14名球员可用,其中还包括三名门将。

踢到今年春天,皇马和巴萨落后马竞都达到了10分以上,再考虑到床单军团堪称恐怖的板凳深度,俨然已

经可以提前发放冠军奖杯。然而风云突变,进入2月后马竞突然低迷,面对塞尔塔、格拉纳达、莱万特(连续两次)这三个并不算强的对手,四场比赛只拿到两分,皇马与巴萨则开始发力猛追。

到了四月底,皇马和巴萨都已经追了上来,甚至都有机会将夺冠主动权掌握在自己手里。这个时候出现的诡异局面却是三支球队开始相互谦让,给人感觉是都不想要这个冠军。倒数第六轮马竞1比2输给毕尔巴鄂竞技,皇马0比0战平贝蒂斯,巴萨1比2输给莱万特,强行将打出一波四连胜的塞维利亚也拉进了争冠气氛组。

倒数第四轮被认为是夺冠分水岭,结果却无比乏味。巴萨主场0比0战平马竞,错失反超对手的绝佳机会。一天后出战的皇马只要赢球就能登顶,却也被塞维利亚2比2逼平。

倒数第二轮,巴萨爆冷被塞尔塔逆转,率先退出冠军争夺战。大戏在最后一轮上演,皇马主场对比亚雷尔,马竞客场对巴拉多利德,马竞赢就夺冠,马竞平皇马胜,则冠军属于皇马。比赛第18分钟,马竞率先丢球,皇马看台上的拉莫斯和马塞洛还没庆祝完,皇马也在第20分钟丢球了。

上半场两边比分都是1比0,这个比分维持到终场马竞将夺冠。第57分钟,神同步再次发生,克雷亚为马竞

扳平比分,1分钟后本泽马也为皇马进球,但因手臂稍稍越位被取消。第67分钟,苏亚雷斯为马竞反超比分,皇马则依旧0比1落后,看起来大局已定。

但在赛季最后六分钟,悬念又回来了。第87分钟本泽马为皇马扳平,补时第2分钟莫德里奇帮助皇马反超比分,这个时候马竞的比赛还有一分钟结束,如果这一分钟时间里巴拉多利德取得进球,冠军就将属于皇马。

惊天转折没有再次出现,马竞顺利地熬过了这一分钟,拿到俱乐部历史上第11座西甲冠军奖杯,为这个跌宕起伏的赛季画上句号。

不成功 便成仁

运气和机缘固然重要,但就如那句老话,机会来了,你也得能扼住命运的咽喉才行。毫不夸张地说,马竞为了拿这个联赛冠军已经“梭哈”了,要是没拿到,今年夏天大概率就是大家分行李走人,球队开启重建。

这是场不折不扣的豪赌,2019-2020赛季结束后,马竞负债达到了惊人的9.8亿欧元,当时传出破产传闻的巴萨吸引了所有人的目光,其实马竞的情况也没好到哪里去。

然而和在转会市场上小心翼翼狂卸包袱的巴萨不同,马竞的选择是再赌一把,引进了苏亚雷斯、孔多比亚、托雷拉等球员,转会总投入8900万欧元,净投入1570万欧元,从后一个数据来看似乎不高,但关键在于工资——苏亚雷斯的转会费虽然只有700万欧元,税后年薪却接近1000万欧元,而且一签就是两年。到了今年一月,眼看夺冠有望,马竞又再加筹码,从里昂租来前锋登贝莱。

马竞赌赢了。对巴萨的关键战,科曼换上的四个替补是两位青训小将莫里巴和阿劳霍,刚伤愈复出的罗贝托,以及不靠谱的登贝莱。马竞换上的则是萨乌尔、孔多比亚和菲列克斯,替补席上还坐着托雷拉、希门尼斯、福萨里科、洛迪等一干悍将。巴萨青黄不接,皇马伤得连替补都凑不满,马竞却可以排出两套阵容,希门尼斯、萨乌尔等之前几个赛季的绝对主力现在都变成了替补。

就此来说,马竞夺冠符合逻辑,联赛考验的是综合实力与稳定性,皇马虽然是强强对话中表现最好的,三强小联赛拿了10分,欧冠也打进了半决赛,但马竞在面对中下游球队时更稳,拿下联赛顺理成章。

床单军末轮夺冠之神

西甲上次最后一轮才决出冠军发生在2013-2014赛季,同样有马竞的参与,那个赛季最后一轮马竞做客诺坎普,巴萨赢球就是冠军,马竞打平就能夺冠,最终凭借戈丁的关键头球,床单军团1比1战平对手,拿到西蒙尼时代首个联赛冠军。这是马竞队史第11次西甲冠军,也是第10次在联赛末轮夺冠!

巧合?有偶然因素,但也有必然因素,赛季踢到最后才夺冠,从整个联赛角度来说竞争激烈,从冠军球队角度来说则是优势不大,磕磕绊绊。发生在马竞身上也正常,毕竟和巴萨皇马相比,俱乐部家底还是不够厚,厚积薄发拿下联赛冠军就已经很不容易,想要提前个三五轮夺冠难度实在太大。

而且说实话,这两个冠军马竞拿得都有些运气。七年前的那场冠军大战,梅西的进球因误判越位被取消,倒不是说裁判故意偏袒,但如果当时有VAR技术,冠军就是巴萨的。

本赛季第26轮的马德里德比战,马竞后卫菲利佩的一次禁区内手球主裁判没吹点球,那同样是一次极具争议的判罚,菲利佩的手臂虽然没有主动张开,但却也没有紧贴身体,在这个手球判罚几乎没有统一标准的赛季,无论吹不吹点球都是巨大争议,但如果吹了,而皇马又将点球打进并拿下比赛,那么现在庆祝的就是皇马。

另一个相似之处是巴萨皇马的状态。2013年夏天,由于主帅比拉诺瓦癌症复发,巴萨选定没有欧洲豪门执教

经验的阿根廷教头马蒂诺为新帅,而按后者的说法,之后那个赛季成为了他执教生涯最糟糕的一个赛季。而在马德里,由于更衣室关系彻底破裂,穆里尼奥下课,安切洛蒂成为替代者,两大豪门在联赛中的表现都是起起伏伏,始终未找到稳定状态。

本赛季就更是如此。巴萨就不用多说了,简直乱成一锅粥。皇马一样不消停,齐达内的去留,队长拉莫斯的续约,阿扎尔的伤停,外加主席弗洛伦蒂诺整出来的欧冠联赛……在这一大背景下,马竞只要不折腾就是最大利好,只要能安心踢球就比所有对手都强。

当然,最后还要特别感谢一下巴萨。2013年夏天巴萨清洗比利亚,近乎白送给马竞,一年后马竞夺冠。去年夏天巴萨清洗苏亚雷斯,马竞又一次以白菜价接盘,一年后再次拿下联赛冠军,西班牙媒体也调侃:“马竞培养出了这么多神锋,但能给球队带来联赛冠军的,还得是巴萨神锋。”



事实证明,我没有看错。西蒙尼:我曾说,我坚信这家俱乐部有光明的未来,事

西蒙尼,无畏压力竞无止境

这座冠军奖杯救了马竞,也救了西蒙尼,阿根廷人终于可以松口气了,尽管在过去一年里,科曼和齐达内的下课传闻是传得最热闹的,但实际上西蒙尼的压力才是最大的,他在马竞的年薪达到了惊人的2200万欧元,过去两个赛季球队的投入也是屡创新高,成绩却无法令人满意,上赛季结束后甚至出现了要求他下课的呼声,这还是阿根廷人入主以来的首次。

如果马竞本赛季依旧无冠,西蒙

尼很可能会在今夏离队,事实上即便是拿到冠军后,俱乐部主席塞雷佐都并不是特别确定:“他可以做任何他想做的事情,如果他希望留下来,那他会留下来,就我个人来说,我觉得他已经决定留下了。”

这个冠军奖杯自然有很大一部分功劳要归属西蒙尼。阿根廷人将球队主打阵型从多年未变的442改成了352,萨乌尔等之前的主力球员因此失去位置,卡拉斯科、勒马尔等技术型球员则在新阵型中如鱼得水,对卡拉

斯科与略伦特的战术改造尤为神奇,前者从边锋变成了能攻善守的边翼卫,后者在皇马踢拦截型后腰,现在则变成了进攻利器。

但在另一方面,托托马斯赛季前离队(拒绝加薪),萨乌尔不再是主力,将领史上最贵引援菲利克斯打入冷宫等决策让西蒙尼的压力更大,如果不能拿到冠军,这些变化到了赛季结束后肯定将成为他的罪名。至于现在嘛,就像塞雷佐说的那样,西蒙尼可以做任何他想做的事情。